
 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΤ΄: ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΑΣΧΑ                                                        3η εβδομάδα 06.04-10.04.20 

Όλα τα κείμενα της ενότητας  Πάσχα ( Γ΄ τεύχος, Βιβλίο Γλώσσα (σελ.25- 33), θα τα βρείτε ηλεκτρονικά  πατώντας στον 

σύνδεσμο https://bit.ly/3dPWzqU  

ΕΘΙΜΑ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ 

Πλησιάζει το Πάσχα ή η «Λαμπρή», όπως λέμε εδώ στην Κύπρο, μια από τις μεγαλύτερες  γιορτές για 

τους Χριστιανούς. Κάθε χρόνο περιμέναμε όλοι με ανυπομονησία τις μέρες αυτές για να πάμε  στην 

Εκκλησία όπου και  εξιστορούνται τα πάθη και η Ανάσταση του Χριστού,  να τσουγκρίζουμε κόκκινα 

αυγά, να σουβλίζουμε αρνιά,  να μαζευτούμε γύρω από οικογενειακά τραπέζια. . . Τόσο στην Κύπρο όσο 

και στην Ελλάδα, το Πάσχα γιορτάζεται μοναδικά καθώς διάφορα ήθη και έθιμα έχουν την τιμητική τους. 

Δυστυχώς, εξαιτίας της πανδημίας, το φετινό Πάσχα δε θα είναι το ίδιο. Πολλά θα μας λείψουν στην 

καραντίνα. Ας μη νιώσει, όμως, κανείς μόνος. Πηγαίνετε κοντά στους αγαπημένους σας, έστω και από 

μακριά, μοιραστείτε σκέψεις και συναισθήματα, μαγειρέψτε, χορέψτε ή ακούστε μουσική και νιώστε 

τυχεροί που εσείς και οι αγαπημένοι σας είστε καλά. Ας ευχηθούμε όλοι «το Πάσχα», η νίκη ουσιαστικά 

της ζωής ενάντια στο θάνατο,  να έρθει το συντομότερο.  

Διαβάστε το παρακάτω κείμενο και απαντήστε στο τετράδιο  τις εργασίες  που ακολουθούν.                                                        

Παιδικό Πάσχα 

Το Πάσχα άρχιζε απ’ την αυγή του Μεγάλου Σαββάτου και με τέτοιον τρόπο, που αποτελεί μια από τις ζωηρότερες 

παιδικές μου αναμνήσεις. Ήταν μια γενική κωδωνοκρουσία την ώρα που έψαλλαν στη Μητρόπολη το «Ανάστα ο 

Θεός». Κατά το ζακυνθινό έθιμο, οι καμπάνες «εχήρευαν» –σώπαιναν– απ’ το πρωί της Μεγάλης Πέμπτης. Και δεν 

ξαναχτυπούσαν, παρά την αυγή του Μεγάλου Σαββάτου. Αλλά όλες μαζί, από μεγάλα και μικρά καμπαναριά, αμέτρητα 

–καμπάνες μεγάλες, βαρύηχες, πολύβουες, σοβαρές, και καμπάνες μικρές, γλυκόφωνες, γοργές, πεταχτές– μια 

συναυλία, μια αρμονία αφάνταστη, που τρικυμίζει τον αέρα, ανεβαίνει, κατεβαίνει κι απλώνεται στα πέρατα. Πέφτουν 

μαζί και πιστολιές, αλαλιασμένα τα σκυλιά τρέχουν κι ουρλιάζουν, κι ακόμα κάνουν κρότους φοβερούς τα πήλινα 

κανάτια που τα πετούν απ’ τα παράθυρα, για να σπάσουν «για το καλό» στις αυλές και στους δρόμους… Ξυπνώ στο 

κρεβάτι μου… Τι είναι; Α, το «Ανάστα ο Θεός»! Να, κι η μητέρα μου έχει σηκωθεί. «Και του χρόνου!» «Γερός, δυνατός!» 

Και μου δίνει να δαγκάσω σίδερο – συνήθως έν’ από τα κλειδιά της… Μ’ αυτό το πανδαιμόνιο μαθαίνω πως ο Χριστός 

αναστήθηκε, θυμόμουν και τα κόκκινα αυγά και το αρνί το ζωντανό και η παιδική ψυχή μου γέμιζε χαρά. Έπειτα 

γινόταν ησυχία. Στη λειτουργία του Μεγάλου Σαββάτου, που τόσο μ’ άρεσε κατόπι, με τα θαυμάσια αναγνώσματα από 

την Αγία Γραφή –Κοσμογονία, Ιωνάς, Ναβουχοδονόσορ– και με τον υπέροχο ύμνο των Τριών Παίδων, δεν πήγαινα 

ακόμα. Και περνούσα την ημέρα μου στο σπίτι, κοιτάζοντας τα πασχαλινά ψώνια, που έρχονταν αδιάκοπα, και 

παίζοντας στο περιβόλι με το λευκόμαλλο αρνάκι, που θα ’ρχόταν ύστερα –τι θλίψη!– ο χασάπης να το σφάξει… Και 

βράδιαζε και πλάγιαζα νωρίς, για να ξυπνήσω πρωί, όπως δα πάντα. Γιατί εκείνο τον καιρό 

ακόμα στη Ζάκυνθο, που οι εκκλησιαστικές συνθήκες ήταν διαφορετικές, η Ανάστασις δε 

γινόταν τα μεσάνυχτα του Σαβ βάτου. Η αθηναϊκή αυτή συνήθεια, η σύμφωνη άλλωστε με το 

«τυπικόν της Μεγάλης Εκκλησίας», του Πατριαρχείου, εισήχθη δέκα χρόνια αργότερα (1884) 

από τον δεσπότη Λάνα. Ο προκάτοχός του, ο Κατραμής, έμενε στα πατρο- παράδοτα. Κι η 

Ανάσταση τότε, σ’ όλες τις ζακυνθινές εκκλησίες, γινόταν το πρωί της Κυριακής. 

Γρηγόριος Ξενόπουλος, Παιδικό Πάσχα, «Ν. Εστία», τεύχος 592, 15/4/52 

https://bit.ly/3dPWzqU


 

 ΕΡΓΑΣΙΕΣ  

1. α. Ο συγγραφέας Γρηγόρης Ξενόπουλος στο κείμενο  που διαβάσατε κάνει μια αναδρομή στα 

παιδικά του χρόνια στη Ζάκυνθο, τις μέρες του Πάσχα. Καταγράψτε σε μια παράγραφο τα ήθη και 

έθιμα που αναφέρονται στο κείμενο και είναι διαφορετικά από τα δικά μας εδώ στην Κύπρο.  

β. Εντοπίστε και γράψτε τουλάχιστον τρεις προτάσεις του κειμένου από  τις οποίες φαίνονται τα 

θετικά-ευχάριστα συναισθήματα που προκαλούν οι ημέρες του Πάσχα  στο συγγραφέα. 

 

2. Περιγράψτε  ένα κυπριακό πασχαλινό  έθιμο που σας κάνει περισσότερη εντύπωση ή θα σας λείψει  

περισσότερο και αιτιολογήστε την απάντησή σας. Ο παρακάτω πίνακας  θα σας βοηθήσει.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ώρα για χαλάρωση: Πάμε να παρακολουθήσουμε ένα τηλεοπτικό πρόγραμμα και ένα σύντομο βίντεο για τα 

έθιμα του Πάσχα στην Κύπρο και στην Ελλάδα, αντίστοιχα. 

 

  

Ταξίδι στον Χρόνο – Ήθη και Έθιμα του Πάσχα 

https://vimeo.com/306212818 

 

 

 

Έθιμα του Πάσχα στην Ελλάδα  https://bit.ly/39x1ZUg  

 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΘΙΜΟΥ 

Πώς περιγράφω μια σειρά πράξεων που επαναλαμβάνονται; 
 

 Ποια είναι η διαδικασία, πότε και πού γίνεται; 
 Ποιοι συμμετέχουν και πώς; 
 Ποια είναι τα στάδια, δηλαδή γεγονότα-πράξεις με τη σειρά 

που συμβαίνουν; 
 Τι ακριβώς συμβαίνει στο κάθε στάδιο και γιατί γίνεται; 
 Πώς τελειώνει η διαδικασία; 
 Πώς αντιδρούν όσοι παρακολουθούν ή παίρνουν μέρος; 
 Προσωπικές σκέψεις και συναισθήματα 

https://vimeo.com/306212818
https://bit.ly/39x1ZUg

